I. megoldas. Legyen a harom oldal mértékszamra rendre a = b — 1, b, ¢ = b+ 1 (ahol nyilvan b > 2). Igy a
haromszog keriilete 2s = 3b, teriilete
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ennélfogva ismert Gsszefiiggések alapjan a beirt és a koriilirt kor sugara:
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egyenld r kifejezésével. Tehat az allitas igaz.

A bizonyitasban nem hasznaltuk fel, hogy az oldalak mértékszdmai egészek, ezért az Osszefliggés minden olyan
haromszogben fennall, melyben a legkisebb oldal 1-gyel kisebb, a legnagyobb oldal pedig 1-gyel nagyobb, mint a
(nagysagra nézve) kdzépss oldal.

Lepsényi Edit (Budapest, Berzsenyi D. lg. IV. o. t.)
Megjegyzés. Hasonl6d szdmitas mutatja, hogy ha az oldalak hossza b — d, b és b + d, akkor
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Ezt més uton mutatjuk meg. Ennek soran kissé tobb szamolassal a vizsgélt haromszogekben tovabbi érdekes Gsszefiig-
géseket is fogunk talalni.

II. megoldas. Legyen az ABC haromszogben AC = b, BC = a =b—d, AB = ¢ = b+d, a koriilirt kor kdzéppontja
K, sugara r, a beirt, kor kozéppontja O, sugara g, érintési pontja a BC oldalon P, AC-n Q. Ismert Gsszefiiggés szerint
b+c—a b
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ha tehat AC felezépontja F', akkor FFQQ = AQ — AF = d. Messe a C BA sz6g BO felezGje az AC oldalt E-ben, a B-t
nem tartalmazd AC ivet, D-ben. BC' < BA miatt E a CF szakaszon, sziikebben a QF szakaszon van. Megmutatjuk,
hogy E felezi a QF szakaszt. A szogfelezs osztasardnyara ismert tétel szerint

—EBF y_9pF

- b+ 2EF’
+ EF

b

CB CE CF-FEF . b—d 9
= = tehét =

b

2

AB ~ AE  AF + EF’ b+d

és innen valéban 2EF =d = QF.



D felezi a mondott AC ivet, ezért DF merdleges AC-re és dtmegy K-n. Igy a DEF és OFQ derékszogi haromszogek
egybevagok, mert egy-egy oldaluk és a rajta fekvg szfjg/eik egyenldk, tehat FF'D = QO =p¢és OF = DE. Ezért, O—nalg
K D-n levé vetiiletét O -vel jelolve DO = DF 4+ FO = 2Q0 = 2p, masrészt OO = QF = d, és igy az ODO
derékszogli haromszogbdl ) )

OD*> =DO?*+0 0% = 4¢° + d*.
Erintse a beirt kort a D-bsl huzott érinté G-ben, akkor az I. megoldas (1) Gsszefiiggéséhez hasonléan adodé 1202 =
b* — 4d? egyenl6ség felhasznalasaval
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Igy a DOG haromszdg egybevagé a BOP haromszoggel, mert az utébbiban BP = (a + ¢ — b)/2 = b/2, ennélfogva
BO = DO. Eszerint O felezi a koriilirt kor BD harjat, és a DKO haromszog O-nal derékszogi. Ebbdl az ismert
mértani kozéparanyos tétel alapjan

DO -O'K =002, 20(r—2p) = d,

ami a bizonyitandé Osszefliggésnek atrendezett alakja. Ezzel a bizonyitast befejeztiik.
Szildgyi Tivadar (Budapest, II. Rakoczi F. g. II1. o. t.)



